



# EL OBRERO

Elche 27 Octubre 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 477

¿Cuándo se sustancian las graves denuncias formuladas por el camarada Fernando los Ríos, por la represión de Octubre?

## El fascismo es la guerra Y la guerra la monstruosidad más grande que conoce el género humano

PROPAGANDA  
REPUBLICANA

NOTA INTERNACIONAL

El acto de Azaña

### LAS SANCIONES

Es del dominio público que nuestras derechas—segunda edición del carlismo—cuando con malos tratos y fusilamientos dominaron por la fuerza la indomable gesta de Octubre, lanzaron las campanas al vuelo anunciando la rápida desaparición de los núcleos izquierdistas y de los partidos netamente proletarios.

Pero, ahí están los hechos. A medida que va autorizándose la propaganda de una a otra parte de España, solo se oyen las voces de los partidos obreros y de las fuerzas netamente republicanas. ¡Y con qué clamor! ¡Con cuánto fervor! El pasado domingo culminó la propaganda con el acto de Azaña en Madrid. De todas las provincias españolas acudieron al acto en todos los medios de locomoción. Destacáronse los miles de ciudadanos que recorrieron centenares de kilómetros en camiones de carga sin cubrir, soportando elegantemente las inclemencias del tiempo. Costeándose los asistentes todos los gastos, al contrario de lo ocurrido en el mitin de Valencia de Gil Robles: todo pagado.

Más de 400.000 personas se colocaron en el campo de Comillas. Cuando aquella inmensa muchedumbre levantaba el brazo con el puño apretado saludando al orador o dando su asentimiento a los pasajes de mayor interés, se comprendía claramente cuán falsa es la posición de este Gobierno, pretendiendo dominar por la fuerza el clamor popular que exige sean separados los actuales gobernantes de sus puestos para dar paso a quienes encarnen el sentir del pueblo.

Una vez más el Gobierno trató a las huestes republicanas como a enemigos. Concurrió en el acto gran derroche de fuerzas y por Madrid recorrieron varios camiones durante todo el día con ametralladoras. Todo innecesario. El orden se mantuvo porque así interesaba a sus organizadores. Demostración de potencialidad y ciudadanía.

A orillas del Manzanares, dominando la inmensa mole de edificios de la capital, alentado por la presencia física y espiritual de toda España, Azaña analizó la política desplegada

Para los trabajadores, el pleito italo-angloetíope está claramente definido como un conflicto entre dos imperios: el italiano y el británico; este ya establecido y triunfante, aquel en pugna por establecer y afirmarse. Para Abisinia, el problema es parecido: dos imperios luchan por dominarla. Si vence Italia, Abisinia se convertiría en una colonia italiana; si triunfa la Gran Bretaña, será un protectorado. Su independencia, aunque nominalmente la conservase, será en el futuro de todas las maneras solo una ficción. No hay quien no esté hoy ya convencido de ello, y todo lo que se dice del pleito en la prensa burguesa, en Ginebra y en ciertos sectores del movimiento obrero, no representa más que el afán de aguardar las apariencias. ¿Una lucha entre la democracia y el fascismo? ¿Ayuda a un pueblo desválido? ¿La batalla entre la cultura y la barbarie? No recordamos que en ocasión alguna los países capitalistas hayan sacrificado sus intereses particulares por defender principios de libertad y de humanidad y sería una ilusión creer que con el conflicto actual el capitalismo pudiese iniciar el esperado milenio de Justicia. Durante las semanas pasadas ya hemos visto lo que se puede esperar de los países capitalistas: Francia, la decantada "democrática", está haciendo lo imposible para ayudar a la Italia fascista y suavizar el ambiente ginebrino: los Estados débiles que mayor interés debían mostrar en que se acuda en socorro de Abisinia—Austria y Hungría—se han puesto abiertamente al lado del imperialismo italiano; y, por fin, la cultura que se pretende defender contra la barbarie mussoliniana es, en el fondo, precisamente la que nos ha conducido al caos actual.

El aspecto ginebrino del problema que en estos momentos nos preocupa tan hondamente, es una demostración más de cuanto afirmamos. Desde hace casi un año, la Sociedad de Naciones pierde su tiempo en tomar acuerdos y adoptar decisiones, no habiendo hecho más hasta hoy que retrasar la organización de la defensa de la nación etíope, en tanto que Italia se ha armado tranquilamente y a la vista de todos. Y

ahora que las banderas del imperialismo negrocamisado ondean sobre Adua y Axum, después de haber sido sacrificadas miles de vidas, derramados mares de sangre y dilapidados millones y millones de pesetas que hubiesen servido para aliviar el hambre de otros tantos millones de obreros, ahora continúa el espectáculo ginebrino con la farsa de las sanciones. ¿O hay quien duda de que las sanciones no pasan de ser una farsa? El desarrollo de la situación ginebrina ha demostrado claramente que las sanciones económicas no podrán tener eficacia para dirimir el pleito angloitaliano pacíficamente, porque, aplicadas por los países capitalistas, o serán burladas o conducen a las sanciones militares y a la guerra. En el mejor de los casos, Italia se conforma con las glorias militares ya conquistadas y si tal sucede, no cabe duda, se daría por bien hecho lo pasado y se legalizaría en Ginebra el reparto ulterior de Abisinia entre los imperialismos en litigio. Las costas serían de todos modos para Abisinia y para los trabajadores de los países interesados.

Pero, entonces—se preguntará—¿la clase obrera ha de combatir las sanciones acordadas en Ginebra o sabotearlas? No es esto exactamente lo que pretendemos expresar. Combatir las sanciones equivaldría a apoyar al fascismo italiano y nadie puede pensar que esto esté en las intenciones de un obrero. Pero lo que debe hacer la clase trabajadora es contribuir a que las sanciones económicas se apliquen rigurosamente y sean eficaces, lo que se conseguirá movilizándolo a las fuerzas proletarias para el boicot contra Italia y ejerciendo una estrecha vigilancia sobre la aplicación de las sanciones ginebrinas, a fin de evitar que estas arrastren a la Humanidad a una nueva conflagración que sería de consecuencias funestas.

Y si apesar de toda la vigilancia estallara la guerra, todos los esfuerzos habrán de encaminarse a conseguir su pronta transformación en la revolución social.

J. B. WIESE

**Otra vez la pena de muerte. En Granada ha sido ejecutado Manuel Vasco. Un nuevo galardón para la situación de las mantas y los colchones. Protestamos de la aplicación de tan graves penas. ¡¡PEDIMOS EL INDULTO DE TODOS LOS CONDENADOS A MUERTE!!**

por las derechas desde que tienen sojuzgado al país hace dos años.

Se manifiesta partidario de que no sea reformada la actual Constitución, porque significa evidentes avances... Exigió, una vez más, sea consultado el pueblo por medio de unas elecciones, para que sea desarrollada la política que el país pida. Hizo un análisis de la política internacional que España sigue, sacando la conclusión de que en aspecto tan importante no debe escamotearse al análisis del pueblo la conducta adoptada, manifestándose por el estricto cumplimiento de las obligaciones que impone nuestra permanencia en la Sociedad de Naciones. Analizó la labor destructora

de los últimos Gobiernos: Reforma agraria, Ley de arrendamientos, negocio del trigo, favor a las compañías ferroviarias, legislación social desecha, las cosas entregadas al poder público, Ley de Restricciones para podar a Instrucción pública y aumentar los gastos de guerra y Marina. Todo su discurso fue una dura condenación de la política de derechas que se sigue en contra de los intereses del pueblo español.

Hay que significar que una

mayoría de los asistentes al acto pertenecían a partidos netamente proletarios, afirmación evidente teniendo en cuenta la gran cantidad de miles de ciudadanos que realizaban el saludo proletario. Ello es demostración de que la clase obrera en estos momentos otorga un margen de confianza a las fuerzas republicanas no manchadas de sangre en el pasado Octubre.

Los republicanos, con su conducta, habrán de demostrar si son acreedores a esta confianza.

MANOS LIMPIAS

### DERECHAS Y RADICALES

El viernes día 18 del actual, este asunto en el Parlamento. El ex jefe, hoy perrillo feldero, Pérez Madrigal, se creyó en el caso de intervenir varias veces cantando entusiásticamente las dores de virtud, honestidad, probidad y sacrificio del jefe del Partido Radical señor Le-

rroux. Con ello evidenció que las denuncias van por esa parte. Intervinieron representantes de todas las minorías. Se habló de tolerancias en el juego en Madrid, San Sebastián, Formentor. Algunos radicales Lerroux, Vaquero—, se manifestaron como acusados en estos menesteres sucios. El Sr. Barcia, de Izquierda Republicana, lanzó graves acusaciones sobre complacencias en permitir los prohibidos. Preguntó al Gobierno si se solidarizaba con los presuntos acusados, contestando Gil Robles con evasivas.

Los dos días antes de esta sesión, en el acto Comillas, Azaña dijo refiriéndose a radicales y cedistas: «Los unos se llevan las ventajas estrictamente polí-

ticas inherentes al mando, y los otros, las ventajas que se derivan del confuso disfrute de la administración.»

Estamos asistiendo a una nueva maniobra de las derechas. Gil Robles quiere recorrer la última etapa: apartar a los radicales. Por ello su actitud de no solidarizarse con los acusados. Para hundir a Lerroux y demás partida y ejercer el poder plenamente.

Demasiado sabían y saben las derechas qué clase de manos tienen los radicales: sucias. Sin embargo, con ellos han colaborado para conseguir ventajas políticas, mientras los radicales se han hinchado de las económicas.

La opinión los cataloga juntos. Las dos fracciones son responsables de las inmundidades administrativas que se han hecho en muchas partes, como en Elche. A partir de ser elegido el Parlamento del soborno, los cedistas han empujado a los radicales a cargos de responsabilidad, aún conociendo su hábito de delincuencia, para hundirlos.

Ahora, el descubrimiento en las alturas de asuntos nada ejemplares, pretenden coartarlo a su favor: eliminando a los radicales para dominar el Poder.

No lo conseguirán. Se hundirán los radicales y con ellos las derechas. Como responsables de inmundidades, cohechos, trampas. Como causantes de que a la República se le acuse de deshonesto.

El segundo bienio de fango y miseria ya ha dado bastante de sí. Experiencia dolorosa realizada a costa del hambre y de la miseria del pueblo. Escrita con sangre y dolor. Manuel Rodríguez, camarada exAlcalde, se encuentra en prisión para cuatro meses por decirles jugadores, contrabandistas... Y ahí están los hechos sangrantes. Ocupando cargos públicos los indeseables y los honrados en la cárcel.

Tal situación no tiene más solución que disolver el actual Parlamento del soborno, las mantas y los colchones. Lo exige el pueblo hastiado de tanta podredumbre. Lo demanda la decencia que no encuentra lugar donde colocarse desde que mandan quienes tienen las manos manchadas de sangre y lodo.

Eloy Sanchez Guilabert, figura funesta de la política local.

**Los asistentes al acto del Sr. Azaña fueron cacheados antes de entrar en Madrid. ¡En esta República ya no caben ni los republicanos!**

**El Gobierno de España estaba el día 20 en el Campo de Comillas. Lo que preside Chapaprieta tiene de Gobierno lo que nosotros de obispo.**

## Desde tierras argelianas La guerra como emblema 'civilizador'

Por el horizonte del Continente europeo se vislumbran chispazos horrorizantes. Otra trágica hecatombe se cierne alrededor de los productores de todo el mundo. La guerra, más que una incógnita indescribible es un hecho positivo en las naciones que se tildan de civilizadas.

El fascismo vaticanista, engendradora por antonomasia de las barbaries más inicuas que registra la Historia del mundo desde la edad primitiva, haciendo alarde de su fuerza, ha desafiado al mundo entero para poseer el último país independiente que queda en África.

Para conseguir su objetivo no repara en medios; se aplica la misión de «civilizar» el África oriental, y la forma de imponer la «civilización» el feroz Mussolini consiste en bombardear y asesinar vil y monstruosamente, sin contemplaciones de ninguna especie; aprovechándose de los pocos preparativos bélicos que este país independiente posee.

¿Qué país ha dado pruebas de más civilización? ¿Italia? ¿Abisinia? Por muy miope que sea el observador ha de coincidir que en esta ocasión los abisinios, ante la Sociedad de Naciones y ante el mundo entero han demostrado superar a los italianos en cordura y sensibilidad. Para evitar la contienda, aceptaron casi todas las fórmulas redactadas por las primitivas ponencias de la S. de N. Por el contrario, los italianos, después de rechazarlas absolutamente todas, han sido los primeros en atacar, sin respetar siquiera que en Ginebra conti-

nuaban buscando solución al conflicto.

La S. de N. se ha mostrado débil—lo que le pesará—al no detener la acometida de Mussolini; por cuyo motivo hoy los estados europeos se predisponen por sí mismos a adoptar la actitud que para sus ambiciones especulativas estiman mejores, y de no aprestarse a hacerlas retroceder el proletariado internacionalmente organizado, con el único medio eficaz, dentro de breve tiempo los rencores egoístas de predominio absolutista, anhelado mayormente por los estados fascistas, nos enrolarán en otra nueva conflagración mundial que más que guerra sería el exterminio de todas las razas.

Un deber ineludible para todos los explotados del Universo es el de oponerse a la guerra imperialista y al fascismo; pero para los que libres de todo prejuicio especulativo hemos transitado o estamos transitando tierras árabes, hoy en día convertidas en colonias de Estados capitalistas, más que un deber es una inminente obligación.

Los que sentimos germinar en nuestro interior ideas humanitarias y contemplamos con indignación el trato brutal y antihumano que los gendarmes les aplican a los indígenas de esta, después de ciento cinco años de predominio francés en la Argelia, sacamos en consecuencia al instante lo que significa la «civilización» fascista: Miseria, hambre inícuca, explotación y feroces torturas en sus prisiones, simbolizan su emblema «civilizador»; se les trata como animales, peor que a los chacales

de la montaña. Los derechos de Ciudadanía después de tanto tiempo de dominio francés, a nadie se le ha ocurrido el concedérselos; se les ha arrebatado todo cuanto a ellos pertenecía; se les niegan los medios de ganarse decentemente un pedazo de torta y por menos de nada son pasados por la guillotina.

¡Por convicción tenemos que ser enemigos implacables del procedimiento fascista! Mussolini no ha de salir airoso en su sanguinario propósito. Los pueblos del África, los países árabes, principian a movilizarse en

defensa de sus hermanos los abisinios, y nosotros, los proletarios de todos los países, dirigidos por nuestras Internacionales, sabremos prestarles la adecuada ayuda para que la cobarde e injustificada agresión del fascismo italiano contra un pueblo muy inferior en preparación militar y en medios económicos, se transforme en el ataud que para siempre les haya de sepultar.

No olvidemos la consigna: ¡Guerra a la guerra y muerte al fascismo!

José PIÑOL

## BOLLITORI TENORIAES

A Manolo Rodríguez (1)

En eixa simple caireta séntate, Sansano Ibarra al amparo de esta perra del llauror de Perleta

¿Veritat home trivial que abrigues el pensament, de ocupar per un moment, el silló presidencial? Eixe meche radical (Pósali bon nom Maria) que es dueño de la Alcaldía... millor dir, el Soberano.

¿No es veritat Juan Sansano que sens rabia, antiipatia?

¿Eixa histórica sessió presensió per molta chent que parlaves y al moment llevaves un rebolco?

¿Eixe castell de ilusió de tabales y seajos que cau y te romp els nasos, no importante el que dirán...? ¿No es sert amigacho Juan que eres el AS dels fracasos?

¿Eixe Alcalde que hay tancat (per escriure) en la presó tú ya u saps millor que yo que es digne, serio y honrat.

Es l' Alcalde veritat. El que el poble va elechir. El que va saber cumplir en el ric y el menestral. ¿Direu vosatros igual? ¡Insensatos! ¿Qué hau de dir?

¡Ah, sí! Consechal hermos fabricat per un cualquiera. Mes contra la clase obrera no seguixques tan rabiós. Tira un bon discurs fogós (si es que te toquen la dreta) aunque pergues la chaveta. Mes cuant notes resurchir lo de que: ¡Ven a venir! Preparate la maleta.

Un llauror de Perleta

(1) Dedique estes tenoriaes a Manolo Rodríguez, per la sensilla raó de haver segut el Tenorio dels Alcaldes de esta siutat.

## Toque de alerta

### Para los dependientes de peluquería

Compañeros: Despertaos ya. El momento aconseja que os preocupéis de vuestros intereses y defendáis los salarios y derechos reconocidos por las bases de trabajo.

Dejad la pereza que os impide acudir a la Sociedad, porque así vais contra vuestro propio beneficio. Hay que hacer todo el esfuerzo necesario para que los patronos de nuestro ramo no continuen perpetuando abusos.

Contra todos los obstáculos que se interpongan hay que luchar y vencerlos. Si os acobardais porque actualmente el camino no está expedito, hacéis labor en beneficio de los propios patronos. A mayores obstáculos más perseverancia.

El momento actual aconseja desplegar todas las actividades

para hacer prevalecer nuestros derechos y estar bien dispuestos y preparados para arrancar nuevas mejoras y cambiar la estructura de la actual Sociedad, en miras al interés de los productores.

**En el Parlamento se ha hablado de los prohibidos. ¡Qué ejemplo!**

Así que, compañeros, actividad. Hora es ya de que cuando se os requiera para celebrar reuniones, acudais a la Casa del Pueblo y, todos juntos, haremos labor útil para nuestra causa y la del proletariado en general.

No desmayad. Firmes en la lucha.

EL COMITÉ

“Es que el nombre y condición de republicano ha venido a ser en España, bajo la enseña republicana todavía, un pretexto para la cárcel, para el destierro, para la paliza, para toda clase de estragos personales en la libertad y en la familia. Esta es la realidad, sistema que arranca de los abusos cometidos al amparo de la represión del movimiento revolucionario de Octubre, y que ya, en plena paz todo el mundo, a las órdenes del Gobierno, practica todo el mundo, desde ponerle una pistola en la sien a un republicano y decirle: “Si no gritas ¡muera la República! te pego un tiro”, hasta coger a unos leales servidores del Estado Republicano y castigarlos, desterrarlos y suprimirles el sueldo. ¿Por qué? Porque habían conspirado contra la Monarquía el año 1929.”

(Del discurso de Azaña).

# RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

Hojalatería y Calderería

HUJO DE GINÉS PELLEGRI

Avda. Labradores, 27  
ELCHE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargádselos a

LA GRAFICA EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 53

que es donde se hace vuestro querido semanario

Ofrecese

profesor primera y segunda enseñanza, a domicilio, y clases de adultos por la noche. Precios módicos. Razón: Emigdio Santamaría, 5

REPOSTERÍA  
CORO CLAVE

A CARGO DE

PEPE VALERO

Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos elche

Instalaciones Eléctricas

VICENTE MATEU GOMIS

ESMERO - ECONOMIA

Doctor Caro, 5

Elche

LA UNION

Servicio Médico

ARRABAL Y CENTRO:

D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ

LLANO Y SANTA MARIA:

D. JOSÉ POMARES

PRACTICANTE:

D. MARIANO CASSA ANTÓN

DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT

Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina interna - Rayos X - Infecciones

CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6

Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral.-ELCHE

Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

TRANSPORTES  
LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL,

VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Nicolas Salmerón, 12 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: San Vicente, 181 (Posada San Andrés) - Teléfono 10750

FARMACIA Y LABORATORIO  
DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRÚ

Elaboración esmerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

CERVEZA DAMM Y MORITZ

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas

LASEVILLANA

Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

Importante para los enfermos de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

El Doctor ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (junto a Correos)

ARMONIAL  
RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 Carretera de Ocaña

ALICANTE

Servicio de Prensa de la Editorial "Renovación"

### La disolución de las Cortes

Se pronostica la caída de Laval en Francia, y es muy probable que a la publicación de estas líneas, haya pasado de la categoría de pronóstico a la de hecho. La política vacilante y temporizadora del político francés, ni decidida por Italia, ni decidida por Inglaterra, provocará su eliminación. Una vez más se confirma la necesidad de políticas claras, netas para dar satisfacción a los países. Laval, al paso que se concertaba con sir Eden, concedía amplios créditos a Italia, la falicitaba armas y municiones, según denunciado explícitamente la prensa francesa de izquierda. He aquí como por el afán ilimitado de negocios, de capitalismo, en caso de que los franceses entraran en guerra con los italianos morirían bajo las balas fabricadas en propio país, por sus propias manos.

La crisis francesa, inevitable ya, determinará una prolongada variación en la política internacional. El conflicto se trasladará de África al Mediterráneo, donde la Home Fleet pasea sus cruceros esperando el instante de disparar los cañones. A la crisis francesa seguirá, es lo probable, otra parcial en Bélgica. En Austria ya la ha habido, una crisis relámpago resuelta en favor de la política de Italia.

¿Y España? ¿Es que va a continuar la política de impuni-

dad frente al fascismo? ¿Es que va seguirse la neutralidad que las derechas preconizan y que conduce directamente a la guerra con los Estados que defienden la política de la S. de N., y a favor del fascismo italiano? Cabe suponer que no. La crisis en Francia repercutirá, indudablemente, en el Gobierno español. Ya es del dominio público la impotencia de la coalición gobernante para resolver los graves problemas pendientes.

Por otra parte la imponente manifestación que a un sin tiempo para organizarlo, constituyó el entierro de la compañera de Largo Caballero; la reunión grandiosa de varios cientos de miles de personas, cuyos gestos y cánticos descubren su filiación socialista, en general, para oír el discurso de Azaña, son hechos que no se pueden dejar pasar inadvertidos, sino que marcan con hierro candente la versión que el país siente contra la coalición gobernante.

El Gobierno español debe caer como el de Laval. Es preciso incrementar la presión para conseguirlo. Y si en la próxima crisis no se diera satisfacción a las masas populares, entregando el decreto de disolución a los republicanos de izquierda, a republicanos auténticos y probados, no a los nuevos ricos de la República, las consecuencias de tal desvío serán más fatales aún para las clases dominantes.

**Imp. La Gráfica**  
Carretera Crevillente, 33  
ELCHE

### CENSO ELECTORAL

Se encarece a todas las compañeras y compañeros que tengan 21 años cumplidos pasen por la Casa del Pueblo para ser incluidos en el Censo Electoral, para lo cual hay una Comisión dispuesta todos los días laborables de 5 a 8 de la tarde, y los domingos de 10 a 12 de la mañana. Igualmente acudirán los que tengan que rectificar su domicilio o nombre.

¡Compañeras! ¡Compañeros! No dejéis de acudir a inscribiros los que no estéis.

### ¡FARSANTES!!

## El escandaloso "affaire" de los trigos y el hambre de los campesinos

El órgano de los fascistas sanguinarios de la calle Sagasta, en su número correspondiente al 20 del corriente, trata del problema de los trigos y soslaya lo fundamental del problema, para dedicar todo el artículo a la alabanza del funesto Gil Robles.

Los de la Derecha Illicitana, que parece haber nacido en Sierra Morena o ser descendientes del Tempranillo, con gran desenfado, y sin llegar a sonrojarse, hablan del problema triguero, del que se han aprovechado la partida de cedistas, a costa del hambre de los laboriosos y honrados campesinos.

«El Eco», se calla lo ocurrido en el Parlamento, con motivo de la interpelación al Ministro de Agricultura con el escandaloso «affaire» de Toledo, Logroño, Medina del Campo y Valladolid, lo mismo que enmudece para decir al pueblo lo inmor-

ales que han sido los diputados de la Ceda que han intervenido en este vergonzoso asunto y lo que son los afiliados a Derecha Illicitana que en esta localidad se dedican a la compra de tan preciado cereal.

Nosotros que estamos al tanto de cuanto ha ocurrido en el hemicycle del Parlamento y de lo que han hecho y hacen con los sufridos campesinos los salteadores derechistas de la localidad, prometemos informar al campesino illicitano y al pueblo en general para que en su día sepan a qué atenerse.

En esta ciudad hay quién está enriqueciéndose, quién se ha hecho millonario a costa del hambre y la miseria de los campesinos.

Los parias del campo han regado la tierra con el sudor de sus frentes; han estado expuestos a que una helada o un pe-

drisco arrasara sus pobres cosechas y fuesen empujados a la desesperación y al hambre. Y en cambio, los derechistas sin entrañas, los que todos los días van a misa para limpiar sus pecados, están esperando que venga la recolección del grano para entoces, aprovechándose de la miseria de los sufridos campesinos, pagarles el trigo a 6 o 7 pesetas por bajo precio de tasa; además, los buenos hombres, como la caja siempre es menor de edad—según ellos—y

necesita ayuda, les roban en el peso, dos o tres kilos por saco y a veces se llega hasta cinco kilos.

Delitos como el que señalamos existen muchos, que ya iremos relatando en sucesivos trabajos; pero hay otros que no los mentaremos porque para la prensa son impublicables; lo haríamos en donde procede: no lo haremos porque a lo mejor los juzgadores tendrían que ser juzgados.

### El juego y la honestidad en las alturas

Según versiones autorizadas, aparecen complicados los siguientes elementos:

Un sobrino de Jefe de partido.

Una personalidad radical que ocupa un cargo fuera Madrid.

Una primera figura del Partido Radical.

Un diputado radical gallego.

Se pidieron 50 000 pesetas para un ex-subsecretario de Gobernación, se prometieron 50 000 pesetas a un ex-director General de Seguridad; un Sr. llamado Galante percibió a buena cuenta del negocio 12 500 pese-

tas; una personalidad radical de Cataluña había de percibir el 50 por 100 de los beneficios líquidos, de cuya cantidad una tercera parte era para una primera figura de su partido, una parte igual para el sobrino del político, y para él otra tercera parte.

Las derechas quieren colizar el asunto a su favor. No lo conseguirán. Los echarán a todos.

### EN ELDA

Para hoy domingo, 27 del actual, a las 10 de la mañana, gran mitin, a o m a n d o parte P. Sanchez, Matilde de la Torre, Bugeda y Llopi.

Los tiranos del Trust Gomero han invitado a sus obreros a que asistan a la visita del señor Chapaprieta.

¿Por qué no han invitado también a los obreros que dejaron en la miseria en el pasado Octubre?

¡Mucho podrían contar de estos patronos sin conciencia y sin entrañas!

## PEDRO TORRES DENTISTA

CANALEJAS, 36 (BAJOS)  
No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

### GINES SEMPERE

HORTICULTOR Y FLORICULTOR  
Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc.  
= Construcción y conservación de jardines =  
Plaza Libertad, 33 y Barrio Conrado, 18  
Elche

### DR. GARZARAN

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS

LA GRAFICA  
Carretera Crevillente, núm. 33

Os ofrece talonarios hechos, de 100 hojas, de cobranza por semanas, por 0'75 cada uno, además, registros y todo cuanto necesitéis. ¡No lo olvidéis!

### CIRCULO OBRERO

Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre

ARRABAL: D. Miguel Sivetti.

CENTRO Y SANTAMARIA: D. Antonio Brú.

LLANO: D. Jerónimo Sánchez.

Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Francisco García Elberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall

Confección esmerada

Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la  
COOPERATIVA "LA ASPENSE"  
con ello contribuiréis a nuestra causa  
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

### OCASION

Se vende una casa con para dor, sita en el Barrio Caneles, y una moto BCA de 2'45 HP.

Razón: Ramón Jaén, 25 (Barbería)  
ELCHE

SON ELEGANTES SI ES SU  
**SASTRE**  
**BLASCO**  
Castelar, 10. 1.º ELCHE

### COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS

Servicio para Caballeros en Pérez Galdos, 2

Para Caballeros y Señoras Hernani núm 3

MADRID

### SOMBRERERIA BELTRAN

Mriana Pineda, 1

La que mas barato vende y más surtida

Modelos de Ultima Novedad

Exclusiva de los

'SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE'

JUAN VICENTE CARACENA

PRACTICANTE

Americán Salón Barbería

CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

### DR. B. NAVARRO

del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante

CONSULTA EN ELCHE

LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE

Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)

ELCHE

### ELEGANCIA Y ECONOMIA

CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA

SOMBRERERIA **CAMPELLO**

Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

### ¡AGRICULTORES!

Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.

No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

### ACADEMIA GOMIS

ORTE Y CONFECCIÓN

### SISTEMA MARTI

CALLE CANÓN GO TORRES, NÚM. 16

antes Empedrada

### TINTORERIA QUITAMANCHAS

## LOPEZ

Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco

Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía

Se planchan trajes en el acto.

Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas médicamente.

Mariana Pineda, 22 - Antas Salvador - ELCHE

### Retén Eléctrico

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA  
No equivocarse: Gura Fuentes, 2, antes Evarista-Tel. 108-ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

**HACIA YA MUCHO TIEMPO QUE EN ESPAÑA NO PRESENCIÁBAMOS EL ESPECTÁCULO DEL REVUELO DE LAS TOGAS EN LAS ANTESALAS MINISTERIALES, YENDO A TOMAR LA ORDEN AL GOBIERNO SOBRE A QUIEN SE DEBE PERSEGUIR, PROCESAR, LIBERTAR O ENCARCELAR.**

**Y esto lo hemos vuelto a ver en estos meses**

(Del discurso de Azaña)

## DEMAGOGIA

### “Este año no se pasará hambre”

Así lo ha proclamado muy formalmente Gil Robles en un acto público hace poco. «Este año no se pasará hambre». El Gobierno, según el orador, se ha preocupado muy mucho de que no falte pan en ningún hogar obrero.

¡Bendito sea Dios...! Debieron exclamar los infelices que escucharon de labios del Jefe esa afirmación tan llena de humanismo. Y como el Jefe no se equivoca nunca... ¡Este año no se pasará hambre!

Pura demagogia para atontolar a las gentes. Es así Gil Robles. No tiene ningún inconveniente en hacer esa clase de afirmaciones. Recordamos aquella otra que hizo en pleno Parlamento: «Para resolver el problema del paro obrero las derechas sacaremos el dinero de donde esté.»

Y, efectivamente, tan pronto como las derechas asaltaron el Poder, sacaron ese dinero. Pero no fué para resolver, ni mucho menos, el problema del paro obrero. Fué para regalarlo a las compañías ferroviarias, a los grandes terratenientes, a la llamada grandeza de España, al clero, a la Compañía de Jesús, a los negociantes del trigo, a la Banca, etc., etc. Lo han regalado a todos los negociantes que trafican a costa del hambre que sufre la clase trabajadora.

Ahí está si no el problema del paro obrero con toda su gravedad. Cada día que pasa va en aumento la cifra de los sin trabajo. Desde que Gil Robles está en el Poder han aumentado en todos los pueblos de España las familias enteras que pasan hambre. Ahí están los campesinos pobres de todas las regiones del país envueltos en la mayor miseria, por haber sido arrojados de las tierras, en donde nacieron ellos y sus padres. Miseria, tristeza, desolación es lo que impera en todas partes, mientras que los favorecidos por el blogue gubernamental están enriqueciéndose.

**Noche del sábado día 19. Irrumpen por la Puerta del Sol en Madrid varios camiones. Cantan sus ocupantes himnos proletarios. Vítores entusiastas del público.**

**Resultado: Que el domingo obligaron a los asistentes al mitin de Azaña que entraron a pie en Madrid.**

**¡El pavor que produce que el pueblo se manifieste en libertad!**

«Este año no se pasará hambre». Y Gil Robles, todo un señor Ministro de la Guerra, queda tranquilo y satisfecho después de hacer esa afirmación. Afirmación que hace, sabiendo que a estas horas media España está viviendo en plena miseria.

No pasará hambre Gil Robles y los suyos; no la pasarán todos los que adoran el Becerro de Oro; todos los que negocian con la explotación humana; todos los que veneran al Dios capital. No pasan hambre los feriantes de la Cruz; no la pasarán todos los que desde los destinos públicos trafican en perjuicio de los intereses nacionales. Todos esos, que son de la familia de Gil Robles, no pasarán ni pueden pasar hambre, porque viven en la abundancia. Pero los obreros, los que un día y otro día están esperando ganar un medio jornal para poder llevar pan a su hogar, y no lo ganan, esos sí que pasarán y pasan hambre. Y algunos de esos obreros morirán de hambre, de frío y de rabia. De rabia, porque mientras que unos, los de Gil Robles, gastan miles y miles en cosas superfluas, otros no pueden dar un pedazo de pan a sus hijos.

Ese es el panorama español. Por eso resulta burla sangrienta al pueblo lo manifestado por Gil Robles.

**¡QUE DIOS, SU DIOS, SE LO TENGA EN CUENTA Y LE CONDENE A PASAR HAMBRE!** Esa misma hambre que todos los días pasan los obreros.

Es lo menos que debía ocurrirle.

### ¿En qué país vivimos?

«¡Trabajadores!», órgano de la U. G. T. en Navarra, nos da una noticia que nos ha hecho estremecer de indignación y coraje.

Uno de los compañeros presos en el Fuerte de San Cristóbal, convertido en Penal, el joven Luis León, ha muerto de un derrame tífico, sin la debida asistencia.

Como este se encuentran otros camaradas sometidos a tratamiento que no se les aplica por carencia de ampollas y medicamentos.

Servicios desatendidos, carencia absoluta de medicamentos. Alimentación escasa y pésima. Locales insalubres. Todo ello contribuye para hacer imposible la vida. La muerte sería preferible, antes que ese «Via Crucis» que significan el aban-

## Nuestro Octubre

Octubre es ya una categoría histórica. Tiene un profundo valor simbólico para el proletariado español. Para el proletariado y para la burguesía. Por lo que fué realmente. Por lo que quiso ser. Por lo que pudo ser. Sin temor a caer en hipérbole alguna puede asegurarse que durante muchos años toda política española girará en torno a Octubre.

Todavía es pronto para valorar las dimensiones de sus consecuencias. Ni siquiera se nos permite la satisfacción de comentar libremente el sentido de aquella gesta heroica. Ya llegará el momento de hacerlo. Esperamos que sea pronto. Entre tanto, nadie puede impedirnos que exterioricemos nuestra adhesión incondicional al movimiento de Octubre. Que nos solidaricemos públicamente con los que se insurreccionaron. Y que aprovechemos esta fecha para renovar una vez más nuestra fe en los ideales socialistas y la promesa de que hemos de proseguir la lucha comenzada hasta liquidar este episodio, que ha de conducir fatalmente a la conquista del poder por y para el proletariado.

RODOLFO LLOPIS

Los tiranos del Trust, después de robar a sus obreros las vacaciones, dejar en la calle a más de 300 familias como venganza de la actitud digna de los obreros en el pasado Octubre, haber obligado a realizar doble producción a sus esclavos, en el día de hoy ofrecen un banquete a Chapa, el cacique mayor de la huerta.

**¡Es menester tener malos sentimientos!  
¡No tienen corazón!**

## AL PASAR

### VIDAS FECUNDAS

Al borde caliente de la sepultura, la mártir obscura duerme sonriente porque la amargura del hombre no aumente. La mucca postrera no es de sinsabor, que la compañera del gran luchador ¡no pudo siquiera llorar su dolor! y, de pie, a su lado febril y aplomado, deshecho y entero Largo Caballero presencia callado con ojos de acero,

desfilan millares de gentes «ispares... ¡gracias carcelero! No haya gratitud para el gesto noble de la multitud. Fuerte, más que el roble, camina, camina, camina en alud. La fiera canina que la «cerró el paso» ya otea el fracaso de su proceder y agora: ¡qué caso! ¡Vivir para ver!  
Pedro Pintó Pomedo  
Octubre 1935.

dono, la negligencia y hasta el ensañamiento.

El Reglamento de Prisiones prohíbe expresamente toda clase de malos tratos para con los reclusos.

Pues bien. Nosotros entendemos que los «malos tratos» pueden consistir, no solamente en apalear a los presos; sino en

darles poca comida. En que esta sea malísima. En que los enfermos no sean atendidos. En que falten los inyectables que se precisen. En que los Economos vendan géneros malos y caros.

Todo lo que no sea tener estos servicios y necesidades bien atendidos puede considerarse a

## ASPECTOS

### Las célebres restricciones

Todavía, y por mucho tiempo, estará resonando por los ámbitos de toda España, el sustancioso y documentado discurso pronunciado el último domingo en Madrid por el señor Azaña. Todo él es una pieza demoledora, flagelante, anatemizadora de la situación política del país.

Reputando como muy sustancioso e interesante todo lo expuesto por el Jefe de Izquierda Republicana en su elocuente discurso, que esperamos ha de servir de lección y de ruta a todos los buenos republicanos, únicamente vamos a ocuparnos en este modesto trabajo, aunque muy someramente, del aspecto que hace referencia a la Hacienda Pública.

En cuanto al futuro presupuesto y a la Ley de Restricciones, son de mucha enjundia y vital importancia las afirmaciones claras y descarnadas lanzadas ante 400.000 ciudadanos el último domingo por don Manuel Azaña.

El presupuesto venidero—ha dicho—es mayor en 100 millones al votado por nosotros en 1932, a pesar de que tuvimos que incluir 500 millones de pesetas de gastos procedentes de deudas contraídas en tiempos de la Dictadura. Las economías que se hacen ahora con la Ley de Restricciones, no son tales economías, sino que se reducen las partidas de Instrucción Pública, Agricultura, Obras Públicas, Sanidad y algunas más, que son los servicios activos y creadores del Estado, para cargar los de Guerra y Marina. Esto es lo mismo absolutamente que

cuando la Monarquía; en teniendo España bien pertrechado y atendido al elemento armado, lo demás que lo parta un rayo.

Es doloroso, desalentador, catastrófico el trance porque pasa el país, y lo peor es que, a cuantos nos desgañamos gritando que queremos una nación fuerte, inteligente, justiciera, donde no hayan privilegios ni jerarquías, se nos llama destructores y no sé cuantas vilezas más. ¿Pero qué hemos de hacer los que todo lo producimos, cuando vemos que somos burlados hasta en la cosa más sagrada, en nuestra Hacienda?

El dilema en que se nos coloca es agobiante. Supeditación completa y siempre la cárcel en perspectiva.

Esto no tiene que ser, por injusto e inhumano, y lucharemos hasta vencer.

### Sindicato del Ramo de la Alpargata

Compañeras y compañeros: Algún patrono carente de escrúpulos está propalando entre los obreros de su casa que el Sindicato ha dado la orden de trabajar como quieran sus afiliados. Esto es una infamia que noblemente no se puede decir. ¡Buenas lecciones en estos tiempos! Lo tendremos en cuenta. Cuando le pasemos la cuenta de sus innobles hechos, aunque no es nuestra norma ser vengativos, no por ello dejaremos de ser inflexibles.

EL COMITÉ

### Sección de Piso de Goma

nuestro entender un crimen de lesa humanidad.

Si estos camaradas hubieran sido de los sublevados del 10 de agosto, ni faltarían médicos, ni medicamentos, ni la comida sería poca y mala.

¿Quiénes son los responsables? Ni lo sabemos ni queremos señalarlos. Lo que sí decimos es que en muchas Prisiones de España no ha llegado a conocerse el Reglamento por el cual se rigen estos establecimientos.

La clase obrera de Pamplona, para rendir el último tributo al joven Luis León, y como protesta por los hechos ocurridos en el Penal del Castillo de San Cristóbal, el viernes once verificó un magnífico paro general de 24 horas, y en el que tomaron parte muy activa el elemento femenino.

Ante el recuerdo del camarada León, solo nos resta decir que la clase trabajadora no debe sentir el rencor; pero sí tener muy presente cuanto con ella se está cometiendo.

Camaradas: Otra vez pretenden los amos del Trust Gomero imponer a sus obreros que ingresen en la Sosca, entidad dirigida por los tres individuos que corran tres mil pares, cuya finalidad es defender los intereses de los dueños del Trust. Esto es una indignidad. Los obreros dignos no pueden prestarse a ser dirigidos por Sanchiz y demás escoria. Debéis rechazar con energía cuantas proposiciones se os hagan con este carácter. No olvidar que el proletariado tiene un historial digno y no puede permitir ser burlado.

A pedir la baja en la Sosca, camaradas.

**Azaña pidió el pasado domingo se convoquen elecciones.**

**¡Elecciones? Eso sería un suicidio.**

**¡Habrá que echarlos por indeseables!**